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Ένας φεντεραλιστικός ευρω-σκεπτικισμός; 
Η συγκριτική πολιτική έρευνα κατά κανόνα κατατάσσει τα κόμματα της αρι-
στερής πολιτικής οικογένειας2 ή της ριζοσπαστικής αριστεράς είτε ως κριτικά 
διακείμενα προς την ΕΕ είτε ως ευρωσκεπτικιστικά.3 Στη μελέτη τους που δη-
μοσιεύθηκε το 2002, η Lisbet Hooghe και οι συνεργάτες της πρότειναν την 
εξής υπόθεση: «Όπως έχει δείξει σαφώς ο Ernst Haas, η ΕΕ είναι προϊόν των 
πολιτικών παικτών της κεντροδεξιάς, του κέντρου και λιγότερο της κεντροαρι-
στεράς, που κυριάρχησαν στη λήψη αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο τον 
τελευταίο μισό αιώνα. Η ευρωπαϊκή ενοποίηση είναι πρωτίστως ένα σχέδιο 
φιλελεύθερης αγοράς που μετριάζεται από μια δόση ρυθμισμένου καπιταλι-
σμού. Ο ευρωσκεπτικισμός των ακραίων κομμάτων προκύπτει, επομένως, όχι 
μόνο από την αντίθεσή τους προς τις πολιτικές της ΕΕ, αλλά επίσης από το 
γεγονός ότι απορρίπτουν την ιδεολογία στην οποία θεμελιώθηκε η ΕΕ. Έτσι, 
θα πρέπει να αναμένουμε ότι ο βαθμός υποστήριξης ενός κόμματος προς την 
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οποίο, ενώ ασκεί κριτική στις ίδιες όψεις της ΕΕ, επιζητεί μια 
Ευρώπη κυρίαρχων εθνικών κρατών.

Η Volkens στη μελέτη της «Political Positions of Left Parties 
in the European Parliament: Programmatic Agreements 
and Differences in the Fifth Legislative Term»,9  αναφερό-
μενη στον Daniel Bell, δείχνει ότι η ΕΕ είναι ένα πολυ-επί-
πεδο σύστημα έτσι ώστε, για παράδειγμα, το αίτημα για 
ενίσχυση του Eυρωκοινοβουλίου έρχεται σε αντίθεση με 
τη διατήρηση της εθνικής κυριαρχίας. Ένα κόμμα που προ-
κρίνει την εθνική κυριαρχία και την αποκέντρωση πρέπει 
αναγκαστικά να απορρίψει το ενδεχόμενο δεσμευτικών 
αποφάσεων σε ενωσιακό επίπεδο. Αυτό σημαίνει ότι πέρα 
από την ουσιώδη διάσταση της δημόσιας πολιτικής, ιδίως 
σε πεδία πολιτικής που προσδιορίζονται από συγκρουσια-
κά ζητήματα, είναι σημαντικό και το ζήτημα του επιπέδου, 
στο οποίο η εκάστοτε πολιτική θα εφαρμόζεται. […]

Ένα επόμενο ερώτημα είναι το εξής: γιατί ένα αριστερό 
κόμμα υιοθετεί μια στάση υπέρ του φεντεραλισμού ή υπέρ 
της εθνικής κυριαρχίας; Ένας λόγος είναι ότι μέσα στην ίδια 
πολιτική οικογένεια η στάση απέναντι στις ευρωπαϊκές πο-
λιτικές διαφοροποιείται με βάση λεπτές επιμέρους ιδεολο-
γικές διαιρέσεις. Ο Schirdewan, για παράδειγμα,10 χωρίζει 
την αριστερή κομματική οικογένεια σε τέσσερις ιδεολογικές 
υποκατηγορίες, στις οποίες αποδίδει και από μια διαφορε-
τική στάση απέναντι στις ευρωπαϊκές πολιτικές. Σύμφωνα 
με αυτή την κατηγοριοποίηση, τα κόμματα της «νέας ευ-
ρωπαϊκής αριστεράς», όπως ο ελληνικός ΣΥΝ ως βασική 
συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ, η ισπανική Izquierda Unida, το 
γερμανικό Linke/PDS, τα ΚΚ της Γαλλίας και της Αυστρίας 
(PCF και KPÖ αντίστοιχα), το DL στο Λουξεμβούργο και η 
Rifondazione Comunista στην Ιταλία, βλέπουν την ΕΕ ως 
«μια βάση στην οποία μπορούν να αναπτύξουν τη δική 
τους πολιτική δράση χωρίς να την αμφισβητούν ριζικά και 
με την οποία έχουν βασικά θετική σχέση, ωστόσο όχι χω-
ρίς την ίδια στιγμή να ασκούν κριτική στους πολιτικούς και 
οικονομικούς της προσανατολισμούς».11 

Στην κατηγορία των «κλασικών κομμουνιστικών κομ-
μάτων» συμπεριλαμβάνονται κόμματα όπως τα ΚΚ της 
Πορτογαλίας, της Ελλάδας, της Τσεχίας και της Σλοβακί-
ας (PCP, KKE, KSCM, KSS), χωρίς σαφή προσανατολισμό 
αναφορικά με τη στάση απέναντι στις πολιτικές της ΕΕ, αλ-
λά με μια κοινή ερμηνεία της ΕΕ ως «ατμομηχανής του νε-
οφιλελευθερισμού, η οποία οξύνει τα κοινωνικά ρήγματα 
στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, και ως οπισθοδρόμηση προς 
τον μιλιταρισμό και τον ιμπεριαλισμό».

Τα «τροτσκιστικά κόμματα», στα οποία συμπεριλαμβά-
νονται το πορτογαλικό Bloco de Esquerda, η γαλλική Ligue 
Communiste Révolutionnaire, το βρετανικό SWP, το δανέ-
ζικο ERG, καθώς και ορισμένες τάσεις εντός της ισπανικής 
Izquierda Unida, της ιταλικής Rifondazione Comunista και 
του DL στο Λουξεμβούργο, σύμφωνα με τον Schirdewan, 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση θα τείνει να μειώνεται όσο αυ-
ξάνει η απόστασή του από το κέντρο του φάσματος αρι-
στερά/δεξιά».4 

Για τα κόμματα της αριστεράς, αυτό σημαίνει ότι η κριτι-
κή τους στάση απέναντι στην ΕΕ θα μπορούσε να εξηγηθεί 
με βάση τις προγραμματικές τους θέσεις που θεμελιώνο-
νται στην κοινωνική διχοτομία ανάμεσα σε κεφάλαιο και 
εργασία.5 Η ΕΕ ως ένα σχέδιο αρνητικής ολοκλήρωσης 
μιας φιλελεύθερης αγοράς θα θεωρούνταν έτσι ως «θε-
μελιακά αφιλόξενη προς τους στόχους μιας ριζοσπαστικής 
αριστερής πολιτικής».6 Σύμφωνα με το μοντέλο που προ-
τείνουν οι Hooghe και Marks, τα κεντροαριστερά σοσιαλ-
δημοκρατικά κόμματα θεωρούν ότι η ΕΕ μπορεί να αποδει-
χθεί ευεπίφορη σε μεταρρυθμίσεις σε περιοχές-κλειδιά της 
δημόσιας πολιτικής, εξού και υποστηρίζουν την ολοκλή-
ρωση στις πολιτικές συνοχής, κοινωνικής πολιτικής, στήρι-
ξης για τους ανέργους και προστασίας του περιβάλλοντος, 
ενώ τα κεντροδεξιά κόμματα υποστηρίζουν την ολοκλή-
ρωση της αγοράς και απορρίπτουν τις πολιτικές ρύθμισης 
σε ενωσιακό επίπεδο.7 Τα κόμματα της αριστεράς, από την 
άλλη, θεωρούν ότι «ακόμη και οι ενωσιακοί θεσμοί που 
ευνοούν τη ρύθμιση του καπιταλισμού δεν προσφέρουν 
εκείνο το είδος πολιτικών που οι ριζοσπάστες αριστεροί 
θεωρούν αναγκαίο για να χαλιναγωγηθούν οι δυνάμεις της 
αγοράς, όπως ο δημόσιος έλεγχος των ροών κεφαλαίου, 
οι εκτεταμένες δημόσιες επενδύσεις στη βιομηχανική πολι-
τική, η θέσπιση ενός δικαιώματος στην εργασία και η νο-
μοθέτηση μειωμένου εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας. Με 
αυτόν τον τρόπο, η ριζοσπαστική αριστερά καταλήγει στα 
ίδια συμπεράσματα με τη ριζοσπαστική δεξιά, ωστόσο για 
πολύ διαφορετικούς λόγους».

Ωστόσο, η εικόνα αλλάζει πολύ, εάν μετατοπίσουμε την 
εστίαση της συγκριτικής ανάλυσης από το μακρο-επίπεδο 
του συνόλου των κομματικών οικογενειών της Ευρώπης 
προς το επίπεδο της ίδιας της αριστερής κομματικής οικογέ-
νειας, και εάν κατόπιν συγκρίνουμε μεταξύ τους τα κόμματα 
που τη συναπαρτίζουν. Ενώ στη δεκαετία του 1950, οπότε 
και θεμελιωνόταν η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η κομμουνιστική 
κομματική οικογένεια της Δυτικής Ευρώπης ήταν πράγματι 
ο «πιο συνεκτικός αντίπαλος της ολοκλήρωσης», σήμερα 
η ριζοσπαστική αριστερά είναι η πιο ετερογενής κομματι-
κή οικογένεια από την άποψη της τοποθέτησής της απένα-
ντι στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.8  Προκύπτει έτσι και το 
ερώτημα πόσο επαρκής είναι ο όρος «ευρωσκεπτικιστικός» 
ως όρος-ομπρέλα για κάθε είδους κριτική προς την ΕΕ. Ένα 
αριστερό κόμμα που απορρίπτει την ΕΕ ως έχει σήμερα, 
ως έναν θεσμό μη δημοκρατικό και τοποθετούμενο ριζικά 
υπέρ της αγοράς, το οποίο όμως ταυτόχρονα υποστηρίζει 
επί της αρχής την εμβάθυνση της ολοκλήρωσης μέχρι και 
τον τελικό στόχο ενός ομόσπονδου κράτους, θα έπρεπε να 
κατατάσσεται σε διαφορετική κατηγορία από ένα κόμμα το 
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Ο Richard Dunphy δίνει μια απλή ερμηνεία για τις απο-
κλίνουσες στάσεις απέναντι στην ΕΕ μέσα στην κομματική 
οικογένεια της αριστεράς.13 Συμπεραίνει ότι οι διαφορές 
αυτές έχουν τη ρίζα τους στο γεγονός ότι τα κόμματα αυτά 
έχουν διαφορετικές προσδοκίες όσον αφορά τις δυνατότη-
τες υλοποίησης μιας αριστερής πολιτικής μέσα στο πλαίσιο 
της ΕΕ. Και τα εννιά κόμματα της δυτικοευρωπαϊκής αριστε-
ράς που εξετάζει απορρίπτουν τις νεοφιλελεύθερες όψεις 
της Συνθήκης του Μάαστριχτ, καθώς και τις πολιτικές που 
συνεπάγονται απώλεια θέσεων εργασίας, ιδιωτικοποιήσεις, 
συρρίκνωση της κοινωνικής πρόνοιας, υπονόμευση των 
εργασιακών δικαιωμάτων και των συνδικάτων. Ωστόσο, 
σημειώνει, τα ίδια κόμματα υιοθετούν πολύ διαφορετικές 
θέσεις όσον αφορά το «αν αυτές οι πολιτικές οφείλονται 
στο ίδιο το σχέδιο της νομισματικής ενοποίησης ή εάν αυ-
τό είναι δυνάμει προοδευτικό, εάν δηλαδή το Μάαστριχτ 
και το ευρώ θα πρέπει να απορριφθούν κατηγορηματικά ή 
εάν, παρά τις αδυναμίες τους, είναι δυνατό να αποτελέ-
σουν εργαλείο για τη δημιουργία μιας πιο προοδευτικής 
Ευρώπης, ικανής να εγγυηθεί έναν εναλλακτικό δρόμο 
προς τον αμερικανικό καπιταλισμό».

Η Volkens, επίσης, δίνει έμφαση σε αυτή τη σύγκρουση 
προοπτικής –η ΕΕ ως ευκαιρία είτε ως κίνδυνος–, όταν κάνο-
ντας μια στατιστική ανάλυση των κομματικών προγραμμάτων 
διαπιστώνει «ένα χάσμα βορρά-νότου» αναφορικά με τις πο-
λιτικές του κράτους πρόνοιας. Η σκανδιναβική αριστερά δίνει 
μεγαλύτερη έμφαση στο εθνικό κράτος πρόνοιας απ’ ό,τι η 
ελληνική ή η ισπανική. Η Volkens θεωρεί ότι αυτό οφείλεται 
στα διαφορετικά επίπεδα κοινωνικής πολιτικής σε κάθε χώρα. 
Έτσι, ανάλογα με το αν τα υφιστάμενα επίπεδα οικονομικής 
και κοινωνικής πολιτικής σε μια χώρα μέλος είναι υψηλά ή 
όχι, τότε τα αντίστοιχα ενωσιακά επίπεδα μπορεί να σημαί-
νουν είτε βελτίωση είτε επιδείνωση της κατάστασης.14 

Ο Almeida, αναλύοντας τις «προγραμματικές απαντήσεις 
των κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστεράς στην ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση», δίνει μια ακόμη ερμηνεία για την ευρωπαϊκή 
στάση των κομμάτων της αριστεράς. Οδηγείται στο συμπέρα-
σμα ότι οι διαφορετικές στάσεις εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό 
από τις ιδιαίτερες εθνικές δομές κομματικού ανταγωνισμού, 
δηλαδή από τις εθνικές στρατηγικές, ιδίως της αντιπολίτευ-
σης: ριζική αντίθεση προς το σύστημα από τη μια, και από 
την άλλη μια προσέγγιση με τα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα 
και τις θέσεις που εκφράζουν. Σημειώνει ο Almeida: «Ενώ 
οι κοινοί γενετικοί δεσμοί των κομμάτων της ριζοσπαστικής 
αριστεράς συνεπάγονται σαφώς μια προδιάθεση απόρριψης 
ή έστω σκεπτικισμού απέναντι στην ολοκλήρωση της αγοράς, 
η ερμηνευτική αξία αυτών των πρωταρχικών διαιρέσεων σχε-
τικοποιείται από κεντρομόλες κομματικές στρατηγικές. Όσο τα 
κόμματα της ριζοσπαστικής αριστεράς περιορίζουν την από-
σταση που τα χωρίζει από τους σοσιαλδημοκράτες ανταγω-
νιστές τους, τόσο τείνουν να υιοθετούν μια στάση πιο φιλική 

«απορρίπτουν σαφώς την ΕΕ ως έχει σήμερα, θεωρώντας 
την, όπως και οι κλασικοί κομμουνιστές, ένα πολιτικό σχέ-
διο αποκλειστικά νεοφιλελεύθερου χαρακτήρα».

Ο Schirdewan αντιμετωπίζει τα σκανδιναβικά αριστερά 
κόμματα, όπως το SF της Δανίας, το VL της Φινλανδίας και το 
V της Σουηδίας, ως μια τέταρτη κατηγορία, η οποία «εκπρο-
σωπεί τις αριστερές σκανδιναβικές θέσεις» και, συνεπώς, 
υιοθετεί μια στάση «κριτικής έως και ανοιχτής απόρριψης».

Εάν συγκρίνουμε την κατηγοριοποίηση του Schirdewan 
με τα αποτελέσματα της ανάλυσης του Wagener που δη-
μοσιεύθηκε την ίδια χρονιά,12 φαίνεται σαφώς ότι είναι 
ανεπαρκής η προσέγγιση που χρησιμοποιεί τις ιδεολογικές 
διαφορές για να εξηγήσει την ετερογένεια εντός της κομ-
ματικής οικογένειας της αριστεράς αναφορικά με τη στάση 
απέναντι στην ΕΕ. Στη δική του μελέτη, ο Wagener χρησι-
μοποιεί την ιστορική συγκυρία στην οποία όλα τα κόμματα 
της αριστεράς αναγκάστηκαν την ίδια στιγμή να τοποθετη-
θούν απέναντι στο σχέδιο ευρωπαϊκού συντάγματος (το 
οποίο απορρίφθηκε στα δημοψηφίσματα της Γαλλίας και 
της Ολλανδίας το 2005). Αυτό σήμαινε ότι τα κόμματα το-
ποθετήθηκαν πρώτον όσον αφορά την ένταξη των χωρών 
τους στην ΕΕ, δεύτερον όσον αφορά τη διάθεσή τους να 
υποστηρίξουν μια «διαφορετική» ή «καλύτερη» συνθήκη, 
και τρίτον όσον αφορά την αποδοχή ή απόρριψη του τότε 
σχεδίου συνταγματικής συνθήκης. Όλα τα κόμματα που 
εξέτασε ο Wagener ήταν μέλη της ομάδας της αριστεράς 
στο Ευρωκοινοβούλιο, της GUE/NGL. Η κατηγοριοποίηση 
που προέκυψε ήταν η εξής:
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προς την ολοκλήρωση, με κίνδυνο όμως να αποξενώσουν 
πολλούς από τους υποστηρικτές τους και να προκαλέσουν 
εσωκομματικές αντιδράσεις».

Στη βάση αυτής της υπόθεσης, ο Almeida διαμορφώνει 
ένα μοντέλο που συσχετίζει τις στάσεις των αριστερών κομ-
μάτων έναντι της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και τη θέση 
τους στον εθνικό κομματικό ανταγωνισμό με τις εσωκομ-
ματικές αντιδράσεις που προκαλούνται λόγω της στάσης 
των κομμάτων απέναντι στην ΕΕ.15 Το μοντέλο λαμβάνει 
υπόψη και εάν στο κάθε εθνικό κομματικό σύστημα αντα-
γωνίζονται περισσότερα από ένα εκλογικά σημαντικά κόμ-
ματα της αριστεράς. Ο Almeida διακρίνει, έτσι, ανάμεσα σε 
«ήπια ευρωσκεπτικιστικά κόμματα», τα οποία κατά βάση 
υποστηρίζουν τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης 
αλλά απορρίπτουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ΕΕ, και 
σε «σκληρά ευρωσκεπτικιστικά κόμματα», τα οποία απορ-
ρίπτουν ριζικά την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Σε κομματικά 
συστήματα με δύο αριστερά κόμματα, κατά κανόνα αυτά 
επιλέγουν διαφορετικές στρατηγικές απέναντι στην ΕΕ. Επι-
πλέον, φαίνεται ότι οι εσωκομματικές συγκρούσεις αναφο-
ρικά με θέματα της ΕΕ τείνουν να είναι πιο σημαντικές όσο 
το κόμμα τείνει προς φεντεραλιστικές θέσεις.

Αν λοιπόν συνθέσουμε τις υποθέσεις του Dunphy, της 
Volkens και του Almeida, προκύπτουν τρεις παράγοντες 
που καθορίζουν τη στάση των αριστερών κομμάτων απένα-
ντι στην ευρωπαϊκή πολιτική: 1. Οι προσδοκίες αναφορικά 
με το επίπεδο στο οποίο η εκάστοτε πολιτική υλοποιείται 
(ευρωπαϊκό ή εθνικό), 2. Ο θεμελιακός πολιτικός προσα-
νατολισμός που εξαρτάται από τις πολιτικές διχοτομίες σε 
κάθε χώρα, και 3. Η στρατηγική τοποθέτηση εντός του εκά-
στοτε εθνικού συστήματος κομματικού ανταγωνισμού. […]

    Μτφρ. Γιάννης Μπαλαμπανίδης
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